



庆祝济阳撤县设区暨《今日济阳》创刊五周年特刊

# 第三届中国食品工业互联网大会

## CHINA FOOD INDUSTRIAL INTERNET SUMMIT 2018

2018年10月24-25日·上海  
October 24-25 2018 · Shanghai

济北开发区荣获中国食品工业数字化转型示范区。

# 争当新城建设发展“排头兵”

## 济北开发区巩固提升经济发展主战场地位

本报通讯员 何晓艳

### 发挥省会园区优势 提升综合竞争力

充分借力携河发展的区位优势。济北开发区作为省级经济开发区，背靠济阳腹地，最大的优势就是紧邻省会济南，在全市7家省级开发区综合评定排名中，位列第一。携河发展战略将济阳融入济南城市发展新一轮组团，北邻京津冀都市圈、南接长三角、西望中原经济圈、东连胶东半岛城市群，为济阳打造人流、物流、商流和信息流的次中心提供了便利条件。

充分借力新旧动能转换的功能优势。新旧动能转换先行区这一功能定位，将济北开发区带入了具有里程碑意义的“春天”。先行区1030平方公里范围内，济阳独占一半以上面积，济北开发区136平方公里全部划入先行区规划发展序列。先行区建设坚持交通先行、项目先行、生态先行、改革先行，为济北开发区突破自己，加快产业转型升级，补齐发展短板，发挥先行先试优势，提供了现实可能性。

充分借力济南新市区的集聚优势。济阳距离济南不到三十分钟车程，方便获取省级及以上层面的丰富资源，具备人才、科教、文化、金融等方面集聚优势。济北开发区将充分利用这一优势吸引各类高端要素向开发区集聚，在招商引资、政策实施、资金扶持等方面给予倾斜，广纳各方人才，为项目建设和企业发展积极创造各类平台和高地。

### 经济发展“排头兵” 凸显园区产业特色

继续将“双招双引”作为带动发展的牛鼻子。立足食品饮料、机械装备、现代物流三大传统产业变革和新一代信息技术、生命科技新兴产业崛起，坚持实体经济与总部经济“两手都要抓”，紧盯国内外500强、

今年以来，济北开发区坚持以党建为引领，在济阳区委、区政府的正确领导下，在各职能部门的积极配合下，对准“四个一流”目标，加快新旧动能转换步伐，扎实推进体制机制改革，经济社会各项事业创出新亮点。今年1—9月，102家规模以上工业完成产值66.84亿元，同比增长6.23%；一般公共预算收入累计完成65189万元，同比增幅22.88%；共引进供应链智慧生态城、济阳招商产业新城、山东数字智慧传媒产业园等实体经济项目16个，协议投资额达439.2亿元，其中过十亿元项目8个，过百亿元项目2个，墨海生物和台稳机械2个项目在全市率先实现“拿地当日即开工”，招商引资和项目建设实现量质齐升。



济北智造小镇厂房基本达到入驻条件，签约企业正在陆续进驻。

“国”字头企业和上市公司等实力大企业、大集团，着力引进一批投资规模大、科技含量高、带动作用强的龙头项目、新动能项目，力争在“招大引强”方面实现新突破。同时，切实发挥省级专家服务基地平台优势，引进一批高端技术人才、科研管理人才，为企业和全区发展提供智力支持，达到引资与引智的“双赢”。

继续将推动项目建设作为加快发展的大动作。充分发扬“拿地当日即开工”精神，着力在提高审批效率、改善服务方式、提升服务水平上下功夫。以“拿地当日即开工”为标杆，固化审批模式，尽快惠及更多项目。强化对在建项目梳理、分析、调度、服务，集中交办、限时办结项目建设中存在的困难和问题，重大项目上紧抓不放，让已签约项目尽快落地，落地项目尽快开工，开工项目尽快投

产，让“一次办成”改革各项要求落到实处。

继续将高标准规划作为园区建设的基本点。对标济南新市区，坚持前瞻性的规划理念，积极推进园区与城市现代化建设向着更高水平发展。重点围绕打造济阳区的新标杆，高标准推动济北商务区规划建设。继续完善开发区产业布局，推动已编制的概念性规划尽快拿出法定的控制性详细规划。同时，启动济北生命科技产业园基础设施建设，为园区建设提供要素保障。

继续将优化营商环境作为保障发展的主灵魂。践行“只让企业跑一次”“企业不跑我来跑”审批服务理念，尽心尽力提供无缝隙企业服务，提升企业满意度；深入践行“企业110”的经济运行服务理念，做好服务企业的先锋队，进企业、解难题、办实事

事，增进企业的归属感、获得感，全力优化营商环境。

加大对企业项目申报、人才引进等方面的支持力度，更多关心企业家的身心健康和工作环境，支持、爱护企业家，让开发区这个“企业之家”更加温暖。同时，高度重视民生工作，村庄拆迁、社区管理、脱贫攻坚、环境整治等关乎群众切身利益，关乎营商环境建设，牵一发而动全身，要切实将经济发展成果落实到民生大事上，让发展惠及更多百姓。

### 深化改革“排头兵” 打造机制创新样板区

改革以来，济北开发区按照区委、区政府对开发区改革的决策部署，多项改革举措得到落实、完善和深化。顺利承接97项审批权限下放，管好用好“济南济北经济开发区管委会审批专用章”，项目审批提速提质；“招商—建设—运营”三项职能既相互分离，又前后贯通，实现了让专业人干专业事，提供专业服务；薪酬制度改革不断完善，逐步由定性考核过渡为“定性+定量”考核，逐步探索实行负面清单制度和末位淘汰制，更加凸显干多干少不一样、干好干坏有区别。

进一步解放思想，增强敢想敢试敢闯的勇气。改革创新，是一个地区经济社会发展的不竭动力，是唤起发展活力的新生力量。济北开发区要巩固提升经济发展主战场地位，就必须坚定围绕区委、区政府改革步伐，依靠改革创新增加内生动力。当前，济阳进入携河北跨的关键期和新旧动能转换先行区建设的厚积期，撤县设区对济阳战略眼光、战略定位、战略谋划提出了更高的要求。

济北开发区作为全区经济发展主战场，必须大力解决以往在思想解放上标杆不高、创新性不强、思想不活等问题，增强信心，树立志在必得、争创一流的雄心，对比先进地区，以高瞻远瞩的世界眼光，高点定位、科学谋划，以“功成不必在我”

的胸襟和视野、以“功成必定有我”的担当和作为，将改革深化到底。

### 干部队伍“排头兵” 带动干事创业正能量

进入新时代，建设一支“忠诚干净担当”的高素质干部队伍，是实现开发区跨越发展的内在要求，也是推进经济社会各项事业不断进步的不竭动力，更是加快建设济南北部新城的现实需要。

在抓落实中争先创优。一分部署，九分落实。今年以来，济北开发区全体党员干部充分发扬实干精神，在经济发展、社会民生等各项工作中屡屡创造新标杆，济北事业部18天完成王荣一个村的拆迁，并在全区第一个实现“百日清零”；综合服务部践行“一次办成”改革要求，在全市率先做到“拿地当日即开工”，人民网、大众网、山东新闻联播竞相报道；招商引资、规划管理、项目建设、经济运行服务等多项工作亮点突出，特色鲜明。开发区干事创业正能量充分激发，形成比学赶超、争先创优、攻坚克难的浓厚氛围，将一个个看似“不可能”变成了一个又一个现实。

在加强廉政建设中树立正气。廉政建设必须警钟长鸣。要持续巩固落实中央八项规定精神，严肃党内政治生活，严格党规党纪，持之以恒开展作风专项整治、现场警示教育、违纪违法典型案例通报，使广大党员干部心存敬畏，筑牢思想道德防线、廉政纪律底线。

在强化督查考核中激发创业热情。深入开展不担当不作为问题督查考核，对工作不在状态、作风不严不实等现象，做到赏罚分明，把想干事、敢干事、能干事、干成事作为奖惩升降的重要标准。发挥KPI考核激励先进、鞭策后进的作用，形成崇尚实干、带动担当、加油鼓劲的正向激励体系，树立起讲担当、重担当的鲜明导向，进一步激励广大党员干部撸起袖子加油干。